

我的两次考试

王柯远

泓河中文学校, Cedarbrae Public School

考试对中国学生来说,太平常不过了,三天一大考,一天一小考,就是家常便饭。在中国我就听说加拿大不用考试,那可是天堂,我盼呀盼,盼望早点来加拿大,来了就不用考试了。现在我在加拿大一年了,在这一年里,我学到了很多知识,它们加深了我对加拿大与中国的学习上的区别,但其中给我印象最深还是考试。

开学了,真的和中国不一样,每天课是这么少,天天可以玩,天天都很开心。突然有一天早上,我的老师 Mr. Salmon 给了我一个大大的惊讶:“今天有个考试”。我一下就懵了。原来在中国的时候,每到考试的几天前,老师早就提醒了,然后每天画好复习范围,做测试试卷,我们几乎不用想,只要照葫芦画瓢就行了,根本不用自己去想如何去做。到这,我还没缓过劲来,也要考试呀。现在咋办?我没有复习,没有范围,没有题目,加上我开学后我,英语不好,基本上都在 ESL 班上,老师的课大多没有上,现在就算是临时抱佛脚也找不到脚来抱呀。但试总要考呀,总不能说我不会就不考,况且用英语说我也说不清;只好碰运气吧,总能碰对上一两个。发下试卷我傻眼了,我这回运气也太差了,没一个单词是会的,是学过的,我当时就想:这不是要我的命吗?都怪 ESL,完了,这回屁股要开花了。

过了几天,分数下来,我当场就傻眼了,因为我考了一个在中国,这个以考试为家常便饭的国家从没考过的分数——0分。我看着分数,心理很难过,我坐在座位上,不敢看别人,怕人家看到我的泪水;同学都在笑,仿佛是在嘲笑我,真想把头埋到地里,永远别出来。

回到家,我头低着,没脸见老爸,更没胆量说这丢人丢到家的事,但老爸好像看透了我的心的似的,把我叫过来,问:“出了什么事,怎么脸像个鞋拔子似的,是不是有什么不开心的事?”听了这句话,我的心像是从万丈悬崖跳下去了一样,想:遭,这回是瞒不住了,俗话说,‘是福不是祸,是祸躲不过,’这句话用在这再恰当不过了,得,我豁出去了。所以我就把事情缘由告诉了老爸,接着的几

分钟，屋里一片寂静，我的心已经提到了嗓子眼，就快要跳出来了，也就在这时，老爸的一句话打破了这难得的寂静，亦把我的那颗“玩蹦极”的心送到了原位。老爸没骂我，没打我，只是说：“只要你知道为什么考零分就好，加拿大也有考试，考试和中国是不一样的，到这里不改变学习方法是没有用的，希望你下次能考好”接着，又是一片寂静。

可是，如何才能考好？我不知道。我问同学，同学说不就是一场考试嘛，没关系，我问老师，老师说：“Don't, worry, You are smart.” 没人对我说如何去学习，看样子我只能靠自己了，我要努力，我要证明，中国人都是 SMART 的。

从那天起，我总是找老师要一份每天的上课讲义，然后就像一个落榜的考生，回来用心研读，单词天天抄一遍，然后再背上一两个其它的，日日如此，牢记上次教训，决心一血前耻，真奇怪，我从来没有过的感觉，我竟然在盼考试。终于，考试了，正如那句“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”，我勤了，也苦了，这山顶与海岸总该出现了吧，不错，它出现了，大家猜，我考了多少分，结果让大家大吃一惊，100分，同时，我爸为了表扬我，奖励我一只烤鸭，我也同样“大吃一斤”。

经过这两件事，我才知道，原来，加拿大也是一个让你天天学习，天天准备考试的国家啊，只是学习与考试方法不同而已，在这里一切都要靠自己，不像在中国有人可以依赖。在加拿大，考试以后也会天天在你身边，当然应对它的方法还是可以用中国的对联来说明“有志者，事尽成，破釜沉舟，百里秦关尽归楚；苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴”。